

## Kongresszus előtt

# A Vöröskereszt városi küldöttértekezlete

Mint arról olvasóinkat tájékoztattuk, vöröskeresztes alapszervezetek, üzemi, intézményi szervezetek tartották az elmúlt hónapokban beszámoló, tisztújító küldöttértekezleteiket. A szeptemberi járási vöröskeresztesek pedig egy hete, hogy összegyűltek az eltelt öt évben végzett munkájukat. Tegnap, szombaton délelőtt a szegedi központban tartották az értekezést, amelyen többek között részt vett dr. Székely Sándor, az MSZMP Szeged városi bizottságának titkára, dr. Hantos János, a Magyar Vöröskereszt főtitkára, Bányné dr. Birkás Mária, a városi tanács elnökhelyettese, dr. Róza József, a megyei tanács egészségügyi osztályának vezetője, megyei főorvos — a küldötteket, vendégeket Kovács László őrnagy, a Vöröskereszt városi vezetőségének tagja, a tanácskozás levezető elnöke köszöntötte. Vas Gábor, a Szegedi Nemzeti Színház művésze Radnóti Miklós, Nem tudhatom című versét szavalta el, a Ságvári Endre általános iskola úttörői viágokkal kedveskedtek a tanácskozás résztvevőinek.

A városi vezetőség írásos beszámolóban összegezte a 26 ezer szegedi aktivista tevékenységét. Zsarkó Imre, a vezetőség titkára, a beszámolót kiegészítve külön szöveget azokról az eredményekről, amelyekkel hozzájárultak a város egészségügyi ellátásának javításához. Munkájukat az ötödik kongresszuson meghatározott feladatoknak megfelelően, a

párt és a kormány egészségpolitikai célkitűzéseinek megvalósulása érdekében végezték. Hogy az előző kongresszust megelőző években színvonalasabban, azt többek között fokozódó népszerűségüknek köszönhetik. Öt év alatt közel tízezer embert sikerült megnyerniük a szervezet nemesei céljainak. Az aktiviták rendszeres önképzéssel gyarapították tudásukat, így felkészültebben végezték a vállalatoknál, intézményeknél egészségvédelmi, családvédelmi munkájukat, még több dolgozót, 18 éven felüli diákokat sikerült a véradozómozgalom elkötelezettjévé tenniük. Sikerrel szervezték meg a hagyományos elsősegélynyújtó tanfolyamokat.

Egészségügyi nevelő munkájuk keretében több mint ezer tanfolyamot, közel 4 ezer előadást tartottak, de hasznosnak bizonyultak a különböző kiállítások, bemutatók is. A betegségek megelőzését szolgálta a szűrővizsgálatok megszervezése, amelyeket minden esetben az alapszervezetek végezték. Ismeretese a lakosság előtt a munkahelyek, a közterületek, az iskolák tisztasága érdekében évente meghirdetett akciók, amelyeket tavaly újjalvalóval egészítették ki. Az új városrészek lakóit a „Tiszta lépcsőház”-akcióra mozgósították.

Sokat tettek a család és az ifjúság védelméért. A diákokat speciális tanfolyamokon képezték. A fiatal házaspárok, a veszélyeztetett helyzetű családok körében azon munkálkodtak, hogy megismertessék a helyes gyermeknevelési módszereket, hogy természetessé váljék minden házaspár életében a tudatos családtervezés. Több száz aktivista kiadott figyelemmel és vigyáz-

za a gyermekek, a dolgozók és kismamák életkörülményeit, s ha szükséges, kérésre a gondok orvoslására is. Nem feledkeztek meg az idős korúakról sem, s tekintettel arra, hogy a város lakosságának 20 százaléka idős, gondozásra, ápolásra szoruló ember, határozatot hoztak, mely szerint az elkövetkező években is legfontosabb feladataik közé tartozik a róluk való gondoskodás. Csakúgy, mint az önkéntes véradozómozgalom érdekében tett eddigi erőfeszítéseik.

A beszámolót hozzászólások követték, majd kiintézetek átadására került sor. A Vöröskereszt Munkáért kitüntetés arany fokozatát Huszta Ferenc vezető menedzser (menőállomás), ezüst fokozatát Gyenes József (DÉLTEX Vállalat), bronz fokozatát Novotny Kálmán (AFIT XI. sz. Autójavító Vállalat és Sza Ferenc gazdasági vezető (DÉLÉP), valamennyien vöröskeresztes titkárok. Kiváló Vértadó Szervező kitüntetésben részesült Fórián Lajos (szalámigyar), Martonosi Imre (DÉLÉP), Szél Sándorné (egészségügyi főiskola), Vastag Ferenc (Volán 10. sz. Vállalat).

A küldöttek megválasztották a városi vezetőség tagjait, s a megyei értekezlet küldötteit. A városi Vöröskereszt elnöke Borusz Mihály, az egészségügyi főiskola nyugalmazott igazgatója, titkára ismét Zsarkó Imre lett. Megválasztották a vezetőség 25 és a végrehajtó bizottság 7 tagját. A megyei vöröskeresztes küldöttértekezleten 75 szegedi aktivista vesz részt.

# Innováció és újítás

Társadalmunk innovációs képessége és az újítótevékenység között szoros az összefüggés, ez az újítók és feltalálók V. országos tanácskozását figyelemmel kísérők előtt nyilvánvalóvá vált.

A központi szabályozók eddigi módosításai és Marjai József felszólalása egyértelműen bizonyítja, hogy gazdaságunk irányító szervei az újító és feltalálói tevékenység gazdasági és szervezeti feltételeinek javítását fontos feladatuknak tekintik. Bizhatunk abban, hogy a népgazdasági és vállalati szintű hasznosítás a korábbiaknál hatékonyabb lesz és az érdekeltek viszonyok is korszerűsödnek. Az igazi eredmény a vállalati és egyéni érdekek összehangolásától függ. Vállalataink gazdasági és politikai vezetői kötelességükkel a helyi lehetőségeket jobban kihasználják a feltételek jó részét már adott; az újítási díjak korábbiánál kedvezőbb kifizetési lehetősége, a visszaállított közreműködői díjfizetés szabadsága, az újítási díj kedvezőbb adóztatása

mind-mind serkentő tényező. Ugyanakkor a káros szemlélet megszüntetésében is segít, hiszen az anyagiasság vádjától és a jogtalan haszonszerzés bélyegétől tartva, sokan álltak el jobbtól szándékuktól.

Fejleszteni, tehát egyszerűsíteni kell vállalatunknál az újítások ügyintézési munkáját is. A feladatterveket ne az ötletszerű cselekvésekre alapozzák! Lehetséges előzetes szerződéseket is kötni, és ezzel biztosítani lehet a megoldással foglalkozók anyagi és erkölcsi elismerését egyaránt.

A fiatal, tettekre kész műszakiak újító munkálkodását nem szabad a munkakörü kötelesség sáncával elzárni. (Az Alkotó Ifjúság pályázat díjnyertes munkái és az újítómozgalom még kettes pályán halad, ez is bizonyítja a bürokratikus szemlélet fékező hatását.) Sajnos, a legfontosabbat, az ember életét, egészségét óvó munka- és környezetvédelmi újítások száma igen csekély. S meglepő okok

miatt! Az újítási javaslatot ugyanis gazdasági számításai is alá kell támasztani, amit ebben a témakörben igen nehéz megcsinálni, talán még a megvalósításnál is nehezebb feladat. Az új befogadása gyakran gondot okoz vezetőknek, beosztottaknak, alkalmazottnak. A kockázatvállalás, a begyalorított eljárások feladása talán könnyebb, ha az üzemi demokrácia adta lehetőségeket jobban kihasználjuk. Ezzel az újítómozgalom „tömegeségén” is javítani lehet, hiszen a magasabb részvételi arány nagyobb válogatási lehetőséget jelent.

Az újítók helyzetén tehát újítani kell! A lehetőségek adottak, mielőbb meg kell tanulnunk élni velük. A bőségesen rendelkezésre álló szellemi energiával műszaki színvonalunk gyorsan emelhető, így válik ez a tevékenység az innováció fontos tényezőjévé, gazdaságunk új növekedési pályájának és versenyképességünknek fontos alakítójává.

Hódi Lajos

# Répa, retek, paprika...

Újdonságok a szentesi kutatóintézetből

A Vetőmag Vállalat szentesi kutatóintézete jelentős munka és hirtel tekintetű. Dr. Faragó László mérnök, az intézet igazgatója szíves kalauzunk a nagy területet elfoglaló, újdonságokat kutató üvegházak és szabadföldek, s természetesen a modern laboratóriumok világában. A Mezőgazdasági és Élelmiszerügyi Minisztérium terveit is figyelembe véve a kutatóintézet arra törekszik, hogy évente újabb és újabb fajtákat biztosítson a magyar mezőgazdaságnak, a kertészeteknek, és természetesen a háztáji kis-kerteknek is.

— Milyen újabb fajtákat jelentettek be tavaly? — érdeklődtünk az igazgatótól.

— Három minősítésünk volt 1981-ben — tájékoztató dr. Faragó László. — Ezek közül megemlíteném a főlías kékkaralábát, a szentesi óriási vajretket, és a szentesi kosszarvú paprikát. Különben a szentesi kutatóintézet 33 minősített fajtával rendelkezik. Az a célunk, hogy minél kevesebbet kelljen külföldről behoznunk, s egyre több, a külföldi fajtáknál is jobb, nagyobb választékú zöldségfajtát kínáljunk a hazai termesztoeknek — mondta az igazgató.

Beszélgöttünk az első elismert karalábefajtáról. Megtudtuk, hogy ezzel az újjal teljesebbé vált a hazai „szortiment” és így hatféle korai, hajtásból származó fajtákkal egészítették ki a választékot. Tehát a szentesi intézetből kikerült karalábék kora tavasztól késő őszig garantálják a szaporítványokat, folyamatosra teszik az ellátást.

— A nemrégiben minősítést kapott szentesi vajretket jobban a korábban ismert fajtáknál, Hónapos retek vetőmagellátását eddig csak behozatal segítségével tudtuk megoldani. Ezentúl — folytatta az igazgató — sajátunkból óhajtjuk kielégíteni a hazai igényeket. A kosszarvú paprika enyhén csípős, de nem erős, fólia alatt és szabadföldön egyaránt termelhető.

Az intézet munkatársai új könyvet adtak ki a káposztafélék természetési technológiájáról, ezzel régi hiányt pótlottak. Hat kutató közösen adott közre egy szakkönyvet a zöldségfélék műtrágyázási irányelveiről. Huszonhét tudományos dolgozatot publikáltak az elmúlt észtdendőben, és ötven nép-



A szentesiek 22-es számú káposztájának egyik fajtáját előkészítik további nemesítésre

szerszűtő cikket írtak nemzetközi és hazai szaklapokban, folyóiratokban. E tények is jelzik, hogy a szentesi intézetben egyre magasabb fokú termelést és magasabb munkatársakat termel az intézetnek. A térszék anyagilag is „beszálltak”, a bokrosiak 2 milliót, a szarvasiak 5 milliót adtak az intézetnek kutatási célokra. Az elitmagvak termelése a szövetkezeteknek is megéri, hiszen ezáltal extra nyereséghez juthatnak, s nyilván abból tudnak újabb nemesítési, kutatási feladatokra anyagi támogatást adni. A pénzügyi lehetőségek kivül a szövetkezetek vásárolnak megfelelő és speciális gépeket, műszereket, amelyeket aztán kölcsönadnak a kutatóintézetnek.

A szentesi kutatóintézet lucerna- és kukoricaneveléssel is foglalkozik. Szarvason alakították ki bázisukat, s az ottani térszék 25 hektár földet biztosított a kutatóknak, s a munkatársaknak is kialakították laboratóriumait, megfelelő elhelyezett osztrálynak. Elit vetőmagot, amely jelentős előnyt biztosít a termelőnek, csak kutatói háttérrel lehet előállítani. Természetesen az intézet is garanciákat nyújt a szövetkezeteknek avval, hogy tíz esztendőre nekik biztosítja a termelést. Elmondta még az intézet igazgatója, hogy most készítenek elő újabb tizenöt fajtát állami minősítésre.

G. I.

# Vendégváró készülődés

Korszerűbb szállók, kempingek

Hamarosan beköszönt az idegenforgalmi főszezon: ezekben a napokban befejezik a szállók, kempingek, vendéglátóhelyek bővítését, felújítását, korszerűsítését, csinosítását. A felkészülés során különös gondot fordítottak a vendégek magasabb színvonalú ellátására a pihenés, a szórakozás kedvezőbb feltételeinek megteremtésére.

Baranya megyében, a Mecsek hegyei között fekvő Orfűn, a Pécsi-tó partján elkészült az új kirándulóközpont kempingje, s még júniusban megnyílik a hozzártatózó strand is. Több mint százmillió forintot beruházással korszerű, hidegmeleg vízzel ellátott, több mint 12 hektáros parkosított kempinget hoztak létre, s csaknem ugyanakkora területű strandot és kirándulóutakkal átszelt erdős pihenőterületet alakítottak ki. A tó tükre felett 30 méteres magasságban fekvő táborhelyen száz sátor és tizenöt lakókocsi — összesen 300 fővendég — számára van hely. A vendégek kiszolgálására új ABC-áruház, bisztró és ajándékbolt is nyílik.

Vas megyében egyre népszerűbb turisztikai és pihenési célpont Bükfürdő, ahová az idén már nyolcszáz ezernél több vendéget várnak.

Huszonnégy millió forintot fordítottak a vendéglátás feltételeinek javítására; ebből júliusra új ABC-áruház, ajándékbolt és játékkereszkészül el. A megye jellegzetes vidékén az Őrségben rendbehozták az Őrségi fogadót, Őrszentpéteren átadták az új miniszállót.

Egyes fizetővendéglátó házaknál házikosztot is kínál-

nak a turistáknak. Egy másik új szolgáltatás: a romantikát kedvelő látogatók hagyományosan berendezett parasztházat vehetnek igénybe. Kőszegen áprilisban adták át a Hotel Parkot, a 200 agyasz ifjúsági szállót. Ugyanitt nyílt meg az Express nyugat-dunántúli üdülőközpontja, amelynek fő feladata, hogy programokat szervezzen a városban időző turistáknak.

A Balatonnál ezekben a napokban kettőzött tempóban zajlanak a főszezoni előkészületek. Már elkészült a balatonfüredi harminc agyasz luxusmotel, Siófokon pedig a tó harmadik üdülőkempingje klubja. A tömeges vendéglátás jobb kiszolgálására elsősorban a régi kempingek felújítására fordítottak gondot. A Veszprém megyei Idegenforgalmi Hivatal például 45 millió forintot költ az idén erre a célra. A déli parton a Sióúton az idei szezon kezdetéig 30 millió forintot költ a szolgáltatóhálózat fejlesztésére, a kempingek korszerűsítésére.

Zala megyében ez év elejétől szolgálja a vendéglátóipart a Zalaegerszegi megnyílt Balaton-szálló, a nagykanizsai Centrál-szálló felújított étterme, Keszthelyen pedig két új ABC-áruház. Az árueállítás javítására a Somogy—Zala megyei „Balaton” FÜSZERT. Keszthelyen létrehozták a kereskedők áruházát, ahol az üzletek, áruházak vezetői maguk választhatják ki a kívánt árucikkeket. Vonyarcvashegyen és Keszthelyen korszerűsítették a kempinget, rendbehozták a melegvízellátó berendezése-

ket. Gazdag szórakozási és kulturális rendezvénysorozatról is gondoskodtak a szervezők.

Borsod-Abaúj-Zemplén közkedvelt idegenforgalmi vidékein a szállodák és a kempingek megújulva új látványokkal gazdagodva várják a hazai és külföldi turistákat. Jelentős változás Miskolc-Tapolcán az Éden kemping bővítésének befejezése. Tizenhatmillió forinttal és a kemping területén egy időben 700—800-an lakhatnak a sátrakban és a lakókocsikban. A Park motelben és a Juno-szálló most készülő turista éttermeben az idei szezonban már lényegesen többen étkezhetnek elfogadható áron. A Bükkben, Garadnától néhány kilométerre „Bükk parki fantázia program” elnevezéssel újszerű időtöltést, szórakozást kínálnak a látogatóknak.

Békes megye közkedvelt üdülőhelye, Gyula az idei nyáron több újdonsággal is szolgál a pihenni, szórakozni vágyó vendégeknek. Az elmúlt hetekben két új szálláshelyet adtak át a Körös-parti kisvárosban: a vár-fürdő szomszédságában 45 személyes turisztaszálló nyílt. A város határában, a Kétegyháza felé vezető úton ment az állami gazdaság iparházából kialakított 51 agyasz motel új szálláshelyet és a gépkocsival érkezőknek. A megyei idegenforgalmi hivatal a szabadkiszéri kastélykertet és az ókigyósi pusztát védett ös-